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DE BRAISE A WIMS

Base RAISonnée d'Exercices

e Concue comme un module d'auto-formation,
* | Ibrement accessible en ligne
* Basee sur la résolution de problemes
v Pas d'exercices repéetitifs
v Jous les types d'exercices
v Un enonce clair (une seule question)
v Un environnement d’aides
* [ravall avec papler-crayon (pas d'analyse de la reponse par
'ordinateur)

IREM




Exercice numéro 10.7 * * %

Enoncé

La courbe ci-dessous est la courbe représentative de la fonction cos
sur [ — z/2, n/2]. Si h est un réel appartenant a [0, 1], on appelle
S(h) aire du domaine colorié.

Calculer S(0), S(1), S'(0) et S'(1).
Tracer la courbe représentative de la fonction S.

Aides a la résolution

Pour conclure

3
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Exercice numéro 10.7 » w %

Enoncé

La courbe ci-dessous est la courbe représentative de la fonction cos
sur [ — z/2, n/2]. Si h est un réel appartenant a [0, 1], on appelle
S(h) aire du domaine colorié.

4

Calculer S(0), S(1), S'(0) et S'(1).
Tracer la courbe représentative de la fonction S.

Aides a la résolution

Pour conclure Les éléments de cours de l'exercice numéro 10.7

- - » Aire sous une courbe et primitive
» Généralisation de la notion d'aire
3




Fyercice niimérn 10 7

¥ +r <

Evaluer une aire

Quand on veut évaluer I'aire d’une partie £ de R? 3 |'aide de primitives, deux démarches

peuvent étre entreprises :

— on découpe E en sous-ensembles pour lesquels on peut utiliser I'idée d'aire sous la

courbe;

— on peut introduire un paramétre ¢ et définir une partie F(t) de R* de sorte que
E = F(t,) pour une certaine valeur ¢, de t. Si A(t) désigne |'aire de F(t), on
s'efforce de calculer A'(t) en utilisant des encadrements de A(t + h) — A(¢).

Par exemple, si on veut évaluer I'aire A d'un disque de rayon r :

On peut le découper en deux par un
diameétre. Chacune des parties obtenues
peut &tre interprétée comme |'aire sous la
courbe représentative de la fonction z +—

Vri—zlentrez=—-retz=r.
Y\

On peut considérer la partie F(t) définie
comme le secteur circulaire compris entre
deux rayons faisant entre eux un angle de
t radians.

La partie F(t), d'aire A(t) est grisée sur

-| le dessin ci-dessous :
y=vrs—2z°

Y

o




Exercice numéro 10.7 * * %

Enoncé

La courbe ci-dessous est la courbe représentative de la fonction cos
sur [ — z/2, n/2]. Si h est un réel appartenant a [0, 1], on appelle
S(h) aire du domaine colorié.

Calculer S(0), S(1), S'(0) et S'(1).
Tracer la courbe représentative de la fonction S.

Aides a la résolution

Pour conclure
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GROUPE DE LIREM

Des documents (au sens de WIMS) et des feullles d'exercices

¢ Des outlls

v Manipulation des inegalites

v Manipulation des fractions rationnelles
* Des themes communs lycée-université
_a dérivation
_es hombres complexes

_e langage mathematique

WWW Interactive Multipurpose Server

(WIMS) & wimsmath saiv cceacs | &

CEEII=Ta
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Manipuler des inégalités |auesbiocs

Une relation d'ordre sur les réels [Editer]

L'ensemble des réels est muni d'une relation notée < qui vérifie les régles suivantes :
(i) pourtouts € R, Tt réflexivité
(i) pourtout(z,y) ER: = Zyety < z=—>x=y antisymétrie

pour tout r<yety < z=

il transitivité
()(xay:z)e]Ra' i
(iv)pourtout(z,y) ER?, = <youy==z ordre total

pourtout(z,y,2) € = <ly— addition d'un

(V)Ra, $+Z<_:y+z reel

A partir de la relation <, on définit la relation 2 par x 2y si et seulement siy < x.

A partir de ces régles, on peut montrer que X €y si et seulement si x-y <0 . Essayez ! Voir
la solution

On définit la relation < par

X <y si et seulementsi (x <y et x # y)

Cette relation n'est pas réflexive. En effet, la proposition x < x est méme toujours fausse. Ce n'est donc pas
une relation d'ordre au sens mathématique de ce terme.




- PLAN « REUSSIR EN LICENC

En 2008
* Diviser par 2 le taux d'échecen Ll en 5 ans

* Beaucoup de moyens financiers mais pas vraiment de
moyens humains supplémentaires...

» Mise en place de soutien plus cible grace a un test de
positionnement

« Soutien en autonomie

IREM




UNTEST DE POSITIONN

Les principes généraux

* Deés la 1ere semaine de rentrée

* [rols examens ne pouvant étre farts gu'une seule folis, en temps
imrté, pour tester

v niveau de technicrite des connaissances
v connalissance de la dérivation (avec changement de registre)
v connaissances disponibles

WWW Interactive Multipurpose Server
(WIMS) & wims.mashuniv-mosssl i
s=ElI="

Classes viruelles zone d'éRves zone d'enseignants classes d'exemple aide

Uﬂg@ (Crercher ) - panmi | Actvités WM s parcouris




Exercice. Résoudre le systéme d'équations suivant :

8x+8y =16

enmen | (/.67) 97y = 50

Entrez votre réponse :

X =

y:

(Envoyer la réponse)

fest la fonction
fix—(3/2)x(x-1/3).

Compléter le tableau de valeurs ci-dessous :

X

Sx)

Attention : la réponse doit étre donnée sous forme de fraction et il faut la simplifier le plus possible !

Simplifier I'expression suivante sous forme d'un entier relatif.

-5 +In(e?) =

Exercice. On consideére la fonction f, définie sur IR par la relation f{ix)= -5x%-5x+1.
Calculer f'(x).
On af'(x)=




4
1— 22
La fonction dérivée de fest f'(x)= Examen 2 <459>

Les puissances se codent avec la touche A. Par exemple x* se code xA2.

Exercice. On considere la fonction f définie par la relation f (#) = 1 —

Entrez votre réponse : (étape 2/3)
(Envoyer la réponse)

Exercice. On considére la courbe C, représentant la fonction j‘(x)=2.x—x2 et sa
tangente d au point d'abscisse x4, représentées ci-dessous. Déterminer par lecture

graphique la valeur de f'(3).

Ona:f'3)=

Exercice. Soit la fonction définie sur R par

Fin()= -2X3+m x*+2m?* x+7.

Calculer f3(3) et le nombre dérivé f3(2) :




Exercice. 10 personnes dinent au restaurant.

Le menu cofte 18 euros pour chaque enfant, et 25 euros pour chaque adulte. Le coft total du

diner monte a 201 euros.

Parmi ces 10 personnes, combien d'enfants et combien d'adultes y a-t-il 7

Entrez votre réponse :
Enfants =

Adultes =

(Envoyer la réponse)

Cercle

Exercice. On considere un cercle dont le rayon augmente & une vitesse constante de 7
centimétres par seconde. A l'instant ol le rayon vaut 29 centimétres, quelle est la vitesse

d'augmentation de son aire (en cm2/s) ?

On rappelle que l'aire d'un cercle de rayon r est x .
Si votre réponse dépend de x, vous pouvez la coder en écrivant pi. Par exemple, 2 s'écrit 2pi.

Entrez votre réponse :
Vitesse d'augmentation de 'aire =

(F.nvoyer la réponse)

On donne la proposition P suivante :

P : " Les poissons ne volent pas et les poules nagent "
Quelle est la négation de P ?

Entrez votre réponse :
O Les poissons ne volent pas ou les poules ne nagent pas

O Les poissons volent et les poules ne nagent pas
O Les poissons volent ou les poules nagent

O Les poissons volent ou les poules ne nagent pas
O je n'ai aucune idée

Examen 3 (4.02)

Trajet en voiture

Exercice. Anne doit parcourir la distance de 680 km selon le graphique suivant :
U0 Kn

600 kn

SALALAL AL I d) i)

'|'llll'l L BLAARLRAS

500 kn

................................

it
LLAJ

r

400 kn

LAl

----------------

IRTRTTET

300 kn

200 kn 3

LIRS AL A RL AR RLL ML LY

100 kn -

\ALRLAAS |"'l’llll'|ll LARLALS |' LAl

ITRTET

0 kn

Arrondir les vitesses a 1 par exceés (en km/h). Ecrire les unités (les temps sont écri
en heures et en minutes par exemple 150 min ou 2 h 30 min en laissant un espa
entre les heures et les minutes)

Lire le diagramme :

e Combien de temps s'arréte-t-elle en cours de route ?
e Combien de temps aprés son départ fait-elle la seconde pause ?
e Quelle distance a-t-elle alors parcourue?




ESUUA‘ G 769 456 402

WWW Interactive Multipurpose Server
Sk

(WINS) b wimemetd AR SEaALY

e | 58 étudiants




CSULTATS

WWW Interactive Multipurpose Server
Sk

(WINS) b wimemetd AR SEaALY

Classes virwelies 2000 4R ves 2006 Senscigaast chsses £ encgie e

PEITH  Arvs Wy s pamesdr

B Nb étudiants

70

60

50

40

30

20

10

0

7,69 | 4060 e

Examen 1

-llI-I|I|
1 2 3

4= 5r = 16s SSTR S8R GEE

| 58 étudiants



CSULTATS

WWW Interactive Multipurpose Server

(WINS) b wime el R0 SEaALL

oouveaath fonurs Mics mioD Srifamos ek
ELI==.

Classes virwelies 2000 4R ves 2006 Senscigaast chsses £ encgie e

[ Cnariver

PEITE Aty W 5] panosnr

B Nb étudiants

Examen 1

aer

4ele

1

Examen 3

II-I|I|
3 4 5 6 7 8 9 10

| 58 étudiants




CSULTATS

Examen 2

OI-III|_III
2 T R A - I o

WWW Interactive Multipurpose Server

(WINS) b wime el R0 SEaALL

oouveaath fonurs Mics mioD Srifamos ek
L LT R
Classes vimeelies 2000 FERves 2000 Fomeigaant Chsscs &owmpie ade

[ Oarvher | PETH At Wy 5] panosnr

B Nb étudiants

Examen 1

aer

4ele

1

Examen 3

II-I|I|
3 4 5 6 7 8 9 10

| 58 étudiants




ESULTATS DUTEST

Moyenne aux trois examens

RIS S 5 6 7 80 910

Examen 2

OI-III|_III
2 T R A - I o

WWW Interactive Multipurpose Server : i
(WINS) b wimemetd AR SEaALY . Nb etUd|antS

oouveaath fonurs Mics mioD Srifamos ek
ELI==.

Classes virwelies 2000 4R ves 2006 Senscigaast chsses £ encgie e

[ Cnariver

PEITE Aty W 5] panosnr

Examen 1

aer

4ele

1

Examen 3

II-I|I|
3 4 5 6 7 8 9 10

| 58 étudiants




Moyenne 2 premiers




»
1S
i
£
g
S
N
®
c
c
o
>
o
=




Moyenne 2 premiers
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Pourquoi proposer trois examens puisqu’on ne se base finalement que
sur les deux premiers ?




Moyenne 2 premiers

NS 2 3 40 5 6 N e G R

Pourquol proposer trois examens puisqu’on ne se base finalement que
sur les deux premiers ?

Le fait de connaitre une notion ne suffit pas forcément pour penser a
'appliquer dans une situation qui sortirait des cadres habituels de
I’enseignement. C’est pourtant ce que 'on demandera de plus en plus a
I’'Universite.




Les limites de ce test

@ bilan a un instant donne et sur certaines
connaissances

@ une simple faute de frappe peut entrainer une
reponse fausse

Q@ tout n'est pas joue !!!




WIMS EN ACCOMPAGNEMENT
D'UN ENSEIGNEMENT
En accompagnement d'un cours d'analyse (AN 1) de ST, cours communs

aux licences maths, informatique, €lectronique et économie .

Révisions de notions vues en Terminale et approfondissement
@ les complexes
e ctude de fonctions
® Intégration
e cquations differentielles lin€aires

Enseignement sur |2 semaines, 4h par semaine, 6 groupes d une
trentaine d'étudiants

Ftudiants en trés grande majorité issus d'un bac S




Observations dans les textes des évaluations

un enseignement de mathématiques en L1 orienté vers des méthodes : type
d’apprentissage nécessaire

e des exercices techniques : seul I'emploi d'une méthode y apparait et toujours avec des
valeurs numerigues « simples ».

e une évaluation prototypique :

e due a la genése documentaire : les annales sont la référence pour la constitution
d'une nouvelle évaluation. Seuls les enseignants novices proposent des exercices
« différents », exercices refuses par le reste du groupe d'enseignants.

e présente dans le contrat didactique : les annales sont distribuées et corrigées en
D

GUEUDET, G., LEBAUD, M.-P. (2008) Quelle évaluation dans le supérieur en mathématiques ? Colloque questions de pédagogies dans
’enseignement supérieur, Brest.

LEBAUD, M.-P. (2009) Factors influencing teacher’s design of assessment material at tertiary level, Sixth Conference of European Research in
Mathematical Education, Lyon




Pourguol changer 7

e « savoir appliquer une méthode » ne correspond pas a
« savoir quand l'appliquer »

e on oublie/cache des difficultés

« Plus j'enseigne ce cours, plus je...par exemple l'année derniere [...] j'ai defini l'intégrale
[...] Cette année j'ai dit : écoutez, ¢ca a quelque chose a voir avec l'aire [...] donc si
j'enseigne ca encore 2,3 ans je ne sais pas ce qui va rester. Donc faire vraiment de plus en
plus de recettes en exigeant quand méme plus de rigueur que dans le cours de physique |[...]
»

« Qu'est-ce qui selon toi te pousse a faire plus de recettes ? »

«Le niveau des éleves et l'attente des éleves, et je trouve leur mode de fonctionnement. »

Tout changement doit tenir compte des contraintes institutionnelles et
ne pas (trop ?) heurter les convictions des enseignants.




Pourquol ces choix 7

si entrainement:

e on peut aussi esperer un retour a des valeurs numériques plus « réalistes ».

e cela dégagerait du temps en TD pour d’autres types d’exercices
en particulier ceux portant sur la modélisation

si évaluation, cela permettrait de dégager des moyens :

e pour un autre type d’évaluation, basé sur une réelle résolution de problemes.
On peut aussi penser que les enseignants se sentiraient moins obligés de couvrir
tout le programme lors de I’évaluation terminale et pourraient proposer des
problemes plutdt que des petits exercices.

® pour un autre type d’enseignement : avec des exercices moins calculatoires
et plus qualitatifs (fonctions, intégration et équations différentielles en
particulier)




Des difficultés

e Difficultés matérielles (moyens informatiques, acces au réseau, ...)

e Difficultés institutionnelles : en pratique, l'institution est peu ouverte aux
iInnovations pédagogiques et encore plus réticente lorsqu'il s'agit de
I'évaluation.

e Difficultés pratiques : réticences des enseignants aux QCM, fiabilité de la
notation par un logiciel ou tout au moins confiance des enseignants en un tel
type de notation ?




UN GROUP DE CLASS

* Les documents produrts par le groupe IREM
sont en acces libre

» Une classe « Contréles continus » qui va
donner une des 6 notes de controle continu

du semestre

» Une heure par semaine d'aide en presentiel




UN CONTROLE CONTINU SOUS WIMS

6 feullles d'exercices
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6 feullles d'exercices




UN CONTROLE CONTINU SOUS WIMS

6 feullles d'exercices

. . Nombre | Nombre de
Theme de |la feullle , : .
d'exercices | semaines

Complexes, polynbmes et fractions rationnelles |12 2.
Representation graphique et calcul de limites
Fonctions reciprogues
Deérivation
Intégration

Equations différentielles lin€aires sans note

28 - 29 - 30 Ma 2010
Université Bordeaux 1



QUELQUES CHIFFRES

cours de Outils / b
Classes AN ] € o s Dérivation | Complexes

Nombre

détudiants | /79 17 40 /0 90

Moyenne finale a 'UE :
+ | point par rapport a l'année précédente
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* /5% ont trouve que c'étart un bon support dentrainement
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» Exercices atypiques peu apprecies
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* Exercices de révision sur les notions vues en lerminale




IONNAIRE AUX E

* /5% ont trouve que c'étart un bon support dentrainement
» Exercices atypiques peu apprecies

* Exercices de révision sur les notions vues en lerminale

» Exercices permettant d'assimiler le cours de LI a condrtion qu'ils
solent sous forme de QCM
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DES ETU
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- QUES AVIS

DES ETU

DIANTS

Avez-vous rencontré des problemes techniques lors de l'utilisation de wims ? Si
oui, merci de préciser un peu...
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QUELQUES AVIS DES ETUDIANTS
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QUELQUES AVIS DES ETUDIANTS
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QUELQUES AVIS DES ETUDIANTS
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Que pensez-vous du fait d'utiliser le logiciel wims pour I'évaluation ?
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Que pensez-vous du fait d'utiliser le logiciel wims pour I'évaluation ?
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Exercice

moyen/participant

new

score

points

durée

1. Quizz sur les parties réelle et imaginaire

20.2

18.1

146.9

114

2. Produit et quotient de complexes

4.8

3

25.8

10.7

3. Quizz sur les conjugués

155

14.3

100.2

10.7

4. Quizz sur les modules

2.1

227

136.7

16.7

5. Quizz sur les arguments

257

22.9

116.2

19.9

6. Tir complexe

13.6

11.9

90.9

9.5

7. Forme trigonométrique et opérations

18.8

13.2

54.4

18.8

8. Racines carrées

104

6.6

40.3

13.9

9. Tir SQRT

20.8

18.5

115.9

95

10. Factorisation de polyndmes a coefficients complexes

104

4.8

31.8

23.8

11. QCM sur la décomposition en éléments simples

24.6

21.6

102.1

104

12. Forme d'une décomposition en élements simples

11.7

9.6

711

5.6

Somme

201.5

167.1

1032.3

160.8




QUEL EFF

Sur le travall des étudiants
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Les etudiants avouent en moyenne deux heures
de travail par feulille d'exercices.
Necessite d'un temps pour le « travail technique »
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QUEL EFF

Sur le travall des étudiants

Les etudiants avouent en moyenne deux heures
de travail par feulille d'exercices.
Necessite d'un temps pour le « travail technique »

Slietevaluation : euh...

contraintes institutionnelles
e contrainte de durée de I'évaluation

e contrainte du taux de réussite




